

zha ja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Vse mesečno prejemane v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarif
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček Jutra v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Solun ali Jadran?

Zanimiva razprava se je v rumunskem časopisju razvila v zvezi z nedavnimi pogajanjimi med Jugoslavijo in Rumunijo radi zgradbe mostu preko Donave. Kje naj bo most? Jugoslavija si ga želi pri Brzi Palanki. Rumunija pa se še ni definitivno odločila. Predlog Jugoslavije za most pri Brzi Palanki ji ni simpatičen, želi pa si vendar prometne zveze z Jugoslavije preko Donave. Na drugi strani pa so nekateri rumunski listi prinesli vest, da ste tudi Grška in Poljska pripravljene, finančno podpreti zgradbo mostu preko Donave, vendar le za slučaj, da bi se zgradil med Rumunijo in Bolgarsko, med Anesti Giurgiu in Ruščuk. Ta most bi omogočil direktno zvezo med severnimi državami in Egejskim morjem, na čemur je z ozirom na solunsko pristanišče najbolj zainteresirana Grška. Rumunski listi, ki so to vest objavili, so jo povoljno komentirali in so zlasti naglašali finančno pomoč Grške in Poljske. Idejo mostu pri Giurgiu pa podpirajo naravno tudi grški listi, in to baš sedaj, ko se pogajanja med Jugoslavijo in Rumunijo bližajo koncu. Bukareški list »Cuvantul« pa odločno odklanja to indirektno presijo in utemeljuje svoje stališče z ekonomskimi razlogi. »Donavski most pri Giurgiu« — piše — »je v glavnem v grškem interesu. Mi pa moramo predvsem proučiti svoje lastne interese. Transit blaga od severa na jug in obratno se je dozdaj vršil preko donavskega pristanišča Galac in morskega pristanišča Konstance. Imeli bi torej zelo malo koristi od tega, če bi usmerili tranzit preko Giurgiu v Solun in narobe. Korist, ki bi jo Rumunija od tega imela, bi bila neizmerno mala z ozirom na to, da bi usmerjenje tranzita preko Giurgiu na Solun zadalo smrtni udarec Galacu in Konstanci. To bi pomenilo, da brez svoje podpiramo razvoj Soluna na škodo lastnih pristanišč. Ako se navaja kot razlog, da bi se v slučaju zaprtja turških morskih ožin Rumunija izognila blokadi na morju, lahko odgovorimo, da nam bo most med Rumunijo in Jugoslavijo osigural izhod na Jadran, ki je mnogo sigurnejši in zapadno bližji, nego Egejsko morje. Radi tega ne moremo kolebat med direktno zvezo z Jugoslavijo in med zvezo s Solonom preko Bolgarske. Naši ekonomski in tudi vojno-politični interesi nas kategorično silijo, da damo prednost prvi zvezi z Jadranom, četudi je grška in poljska denarna pomoč zelo mamljiva. »Cuvantul« končno pripominja, da je v interesu i Rumunije i Jugoslavije, da se sporazumenta glede mosta preko Donave, ki bo vezal obe ti državi, pa četudi bi ena ali druga morala doprinesiti kako žrtev.

BUDIMPEŠTA, 19. septembra. O prihodnji polnoletnosti princa Otona se bo vrtil 21. novembra v Budimpešti velik banket, na katerem bo govoril grof Apponyi in bodo povabljeni naj tudi zastopniki avstrijskih monarhistov.

Protičeška demonstracija v Gradcu

RADI OBSODBE GRAŠKEGA TRGOVSKEGA POTNIKA V PRAGI SO SNOČI ŠTUDENTI V GRADCU DEMONSTRIRALI PRED ČEŠKOSLOVAŠKIM KONZULATOM IN ČEŠKIM DOMOM.

GRADEC, 19. septembra. Tu je prišlo snoči pred češkoslovaškim konzulatom do velikih protičeških demonstracij. Večja skupina je namreč demonstrirala proti obsodbi graškega trgovskega potnika Beyerja, ki je bil radi žaljenja češke armade na potovaju v Nemčijo, aretiran v vlaku in sedaj obsojen od sodišča v Pragi na mesec dni zapor. Demonstranti so vzklikali proti Čehoslovaški in sramotili češkoslovaško armado. Končno je prispel oddelek policije, ki je demon-

strante razgnal. Izpred konzulata so odšli demonstranti pred Češki dom, ki so ga začeli obmetavati s kamenjem. Razbili so na poslopju mnogo šip in pokušali vdreti tudi v notranjost, kar pa je policija še pravočasno preprečila. Demonstracije so se nadaljevale pozno v noč. Davi je posejil češkoslovaškega konzula zastopnik štajerske deželne vlade in se opravičil radi včerajšnjega incidenta pred konzulatom in Češkim Domom. —

Socijalisti in položaj v Nemčiji

BIVŠI PREDSEDNIK PARLAMENTA O STALIŠČU SOCIJALISTOV NARAVNO VPRAŠANJU VST OPA V NOVO VLADO.

BERLIN, 19. septembra. Predsednik bivšega nemškega parlamenta, dr. Loebe, je objavil v »Vorwärtsu« članek, v katerem se bavi s položajem, ki je nastal po volitvah v Nemčiji, ter s stališčem socijalnih demokratov napram vladni krizi. Loebe pravi med drugim: »Motijo se vsi, ki mislijo, da se bodo socijalni demokrati brez nadaljnjega stavili meščanskim strankam na razpolago; vsi ti si pač prelahko predstavljajo razvoj stvari. Osem in pol milijona volilcev, ki so ohranili zvestobo socijalni demokraciji, pričakuje od nas, da olajšamo s svojim vplivom predvsem sedanjji težavni gospodarski položaj, da zaščitimo žrtve vojne in se lotimo stvarnega dela za odpravo gospodarske bede. In te naloge bo socijalna demokracija tudi v svoji slabši poziciji skušala

izvesti. In ako bodo vladne stranke tudi sedaj odbijale in zavračale v tem pogledu naše predloge, potem bomo pač prešli v energično opozicijo. »Deutsche Allgemeine Zeitung«, ki se smatra kot organ desnega krila nemške ljudske stranke, protestira proti temu, da je državni notranji minister dr. Wirth v svojem zadnjem govoru že vnaprej pozval socijalne demokrate k vstopu v vladno koalicijo ter obenem odločno odklonil vsako koalicijo s Hitlerjevci. List naglašja, da bi se moralo nasprotno narodne socijaliste naravnost pozvati, da naj na odgovornih mestih pokažejo, v koliko morejo izpolniti svoje obljube. Hitlerju se sicer prav nič ne mudi z vstopom njegove stranke v vladno, za kar pa ima vsekakor zelo tehtne razloge.

Francosko-italijanska pogajanja brez uspeha

LONDON, 19. septembra. Diplomatični dopisnik »Daily Maila« se bavi s francosko-italijanskimi pogajanjimi in pravi, da so dosedanja pogajanja brez uspeha. Pred sestankom razorožitvene konference meseca februarja 1931 ni pričakovati niti političnega niti pomorskega sporazuma med obema državama. Krivda za ta neuspeh pade na Mussolinija, ki ovira in onemogoča pogajanja na vse mogoče načine, računajoč pri tem, da bo Francija radi položaja, ki je nastal po volitvah v Nemčiji, popustljivejša. Današnji pariški listi potrjujejo to informacijo in objavljajo izjavo predsednika francoske delegacije za pomorska pogajanja, ki pravi, da so vse vesti o kakem že doseženem sporazumu z Italijo brez vsake podlage in izmišljene. Vsa dosedanja pogajanja so ostala brez uspeha in tudi ni pričakovati, da bi rodila konkretno rezultate. Tudi Pertinax piše v »Matin« da so dospela pogajanja z Italijo na mrtvo točko.

ciji, ki ga je izdelal naš veliki kiparski umetnik Meštrovič. Svečanosti bodo trajale 10. in 11. novembra in bodo na nje povabljeni številni odlični francoski gostje. Razen zastopnikov francoskih mest in občin bodo povabljeni tudi občine iz Alžira, kjer so se mudili srbski begunci med svetovno vojno, mesto Verdun, simbol francoskega vojnega odpora, pa pošlje posebno delegacijo.

Občina Mussolin

RIM, 19. septembra. Ministrski predsednik je odobril načrt zakona, s katerim sta se občini Pera Alba in Oripano združili in izpremenili ime v Mussolini. Nova občina šteje 2000 prebivalcev in obsega 11.000 ha zemlje.

K polomu turške Raab-Katzenstein

BERLIN, 19. septembra. Polom tvornice Raab-Katzenstein za izdelovanje letal v Krefeldu je že lani vzbudil zlasti v letalskih krogih veliko pozornost. Glavno krivdo — šlo je za znatne pomeverbe — so pripisovali najprej konstrukterju in solastniku Katzensteinu. Kakor poroča »Berliner Zeitung am Mittag«, pa je preiskava sedaj dognala, da je edini krivec njegov tovariš Raab, ki je pobegnil v Ameriko in o'nesel s seboj važne kon-

Spomenik hvaležnosti Franciji

BEOGRAD, 19. septembra. Na dan obletnice sklenitve premirja v svetovni vojni se bo vršilo v glavnem drevoredu Kalimegdana slavnostno odkritje impozantnega spomenika hvaležnosti Fran-

KONCERT RUPEL

PONEDELJEK SEPTEMBRA

strukcijske risbe in številne listine, iz katerih so razvidne njegove pogreške. Pri polomu podjetja sta bila najbolj oškodovana mesto Krefeld, ki je izgubilo 80.000 mark ter industrialec Gobiert, ki je prišel ob več stotisoč mark.

Skok iz gorečega letala

BUKAREŠT, 19. septembra. Letalo »Potez«, katero sta vodila dva oficirja, se je v bližini Albe Julie v trenutku, ko je opazovalo učinke topovskega streljanja, vnelo. Vzrok nesreče je bila predčasna eksplozija neke signalne rakete. Oba letalca sta se iz višine 1500 m spustila s padalom in srečno pristala. Dobilca sta le lažje poškodbe, dočim se je letalo popolnoma razbilo.

Bogata dedščina

BUDIMPEŠTA, 19. septembra. Meščansko-šolska učiteljica Sebbes iz Gyömrö pri Budimpešti je podedovala od svojega strica, ki je svoječasno skupno z Ludovikom Kossuthom pobegnil v Ameriko in tamkaj lani umrl v izredno visoki starosti 114 let, pet milijonov dolarjev.

Surovost ni potrebna.

Včeraj popoldne je prišel na policijo v spremstvu neke ženske učenec IV. razreda osnovne šole Jože Korošec ter prijavil, da ga je delavec Josip P. na Koroški cesti tako pretepel po glavi, da čuti hude bolečine. Povedal je, da se je krog 13. vračal z nekaterimi tovariši z otoka mimo Poševje gramozne jame. Tam je zdrknil v jamo kamen proti delavcu P., ki je bil tam zaposlen. Ta je prišel iz jame, drugi fantje so zbežali, on pa ne, ker ni bil nič kriv. P. pa je prihitel za njim in ga pretepel s pestjo. P. pa pravi, da so dečki metali nanj kamenje. Seveda tudi v tem slučaju surovo pretepanje ni na mestu. —

Zopet kolo ukradeno

je bilo včeraj krog 16. pop. mizarju Viktorju Weingerlu iz Slemena pri Selnici, ko je bil v hiši na Aleksandrovi cesti 16 pri zdravniku dr. Pavliču in je kolo pustil v veži. —

Četr t milijona novih hiš tekom 10 let so zgradili v Londonu in se je lice britanske prestolice tekom zadnjega desetletja silno izpremenilo. Stare, nehigijenske hiše so izginile in nadomestile so jih moderne zgradbe, ki jih odlikuje lepa struktura in higijenska ureditev.

Prof. Piccard odgodil polet na spomlad.

Prof. Piccard, ki je z balonom hotel poleteti te dni v višine 16.000 metrov, pa se je polet radi neugodnih vremenskih prilik ponesrečil, je odgodil sedaj polet na spomlad. Med tem časom se bodo izvršila popravila balona in aluminijeve gondole, kar je oboje bilo poškodovano pri zadnjem poskusu.

Mednarodni kongres kritikov se bo vršil od 19. do 23. tm. v Pragi.

